

共青团中国矿业大学委员会 2014 年上半年工作总结

2014 年上半年，我校共青团工作重点围绕大学生思想政治教育和意识形态引导这条主线，积极学习贯彻落实党的十八大及十八届三中全会精神、共青团十七大会议精神、习近平总书记在北京大学师生座谈会上的重要讲话精神，全面推进社会主义核心价值观在全校团员青年中的培育和践行，切实服务于广大青年成长、成才，稳步推进共青团组织建设、思想教育、校园文化、科技创新创业、志愿服务、社会实践等方面的工作。

一、以平台搭建为依托推进科技创新创业工作

1. 我校在 2014 年“创青春”江苏省大学生创业大赛中捧得“优胜杯”，并获得学校优秀组织奖，有 2 件作品进入全国比赛。

2. 进一步健全了学校大学生课外学术科技创新活动工作机制，设立校、院两级专项经费，建立了课外科技竞赛分类分级管理模式，制定了成果激励办法，优化大学生创新项目的资助模式，完善了课外学术科技创新活动的保障体系。

3. 举行了校内十大品牌竞赛的电子设计竞赛和节能减排竞赛，组织开展了全国机械创新竞赛、飞思卡尔智能车比赛等赛事的校内选拔赛。大学生课外科技创新竞赛取得较好成绩。在高校环保科技创意设计大赛、华东地区结构设计大赛等比赛中突破历史成绩。在国际数学建模竞赛、全国软件和信息技术专业人才大赛等比赛中继续保持较好成绩。

4. 组织开展了 2013 年中国矿业大学大学生创新项目结题和 2014 年中国矿业大学大学生创新项目评审立项工作。2014 年大学生创新项目共立项 61 项。组织开展了 2012 年国家级大学生创业实践项目、2013 年国家级大学生创业训练项目结题和 2014 年国家级大学生创业实践项目、创业训练项目的立项评审工作。2014 年国家级大学生创业实践项目立项 1 项，创业训练项目立项 9 项。

5. 我校孙越崎学院越崎专业（采矿专业）本科 2010 级 1 班学生郭红军被推荐为全国第九届“中国青少年科技创新奖”候选人。

6. 举办了 2013-2014 年大学生科技创新创业文化节和“致青春创未来”——中国矿业大学大学生课外科技作品成果展。科技文化节期间全校团学组织共举行各类科技创新活动 140 余场，参与学生两万余人次；举行各类专题学术讲座和研讨 150 余场，参与学生一万七千余人次；举行“我的创业路——系列成功创业报告会” 30 余场，参与学生近五千人次；产生了一批高质量课外科技创新成果，

营造了浓厚的校园科技创新氛围。

7. 大学生模拟创业实践园成为校内热衷创业大学生集聚、交流的基地，在学生中的知名度和美誉度不断提升。先后接待上级领导检查参观 4 次，举行创业交流论坛 7 次，有 5 个项目在 2014 年正式申请注册公司，吸纳勤工助学、创业见习的学生数百人。

二、以培育典型为基础拓展团学组织建设工作

1. 做好 2012 年度校内“五四”评比表彰工作。先后下发了《关于做好“五四”评比表彰工作的通知》和《关于表彰 2012-2013 年度团学工作先进集体和个人的决定》。校团委对 4 个“五四”红旗团委标兵、8 个“五四”红旗团委、10 个十佳团支部、10 名“五四”青年标兵、10 名优秀团务工作者、20 个团支部工作创新奖、5 个“活力团支部”、117 优秀团支部、350 名优秀共青团干部、1066 名优秀共青团员和 166 名优秀学生干部进行了评比表彰。

2. 做好全国、省、市“五四”评比申报工作。配合团中央、团省委、团市委做好全国、省、市“五四”评比申报工作。力建学院浦海教授荣获第 2 届“全国煤炭青年五四奖章”；文法学院团委被评为全国煤炭行业“‘五四’红旗团委”；信电学院翟文艳、体育学院马英虎 2 名团干部被评为全国煤炭行业“优秀共青团干部”；矿业学院张帅、信电学院刘志远和管理学院卫向伟 3 名团员青年被评为全国煤炭行业“优秀共青团员”。矿业学院马立强教授荣获“江苏省青年岗位能手”称号；我校团委被评为“江苏省五四红旗团委”；信电学院电气信息类 2011-5 团支部被评为“江苏省五四红旗团支部”；矿业学院闫浩和资源学院周嘉欣 2 名团员青年被评为“江苏省优秀共青团员”。安全学院团委被评为“徐州市五四红旗团委”；力建学院土木工程 2011-6 班团支部和资源学院地球物理学 2011-1 班团支部 2 个团支部被评为“徐州市五四红旗团支部”；徐海学院团委书记时鹏飞和信电学院团委副书记王永坤 2 名团干部被评为“徐州市优秀共青团干部”；化工学院唐婕琳、理学院高佑强、文法学院范宇鑫 3 名团员青年被评为“徐州市优秀共青团员”。在共青团江苏省委组织的 2013 年度工作考核评选中，我校团委被评为“2013 年度全省共青团工作先进单位”；校团委书记李江涛被评为“2013 年度全省共青团工作先进工作者”。

3. 做好青马工程学员的培养、结业工作。4 月份，向卓越青年发展学院第四期校级培训班 63 名学员指定了结业论文选题，学员按要求提交了结业论文。5 月 23 日举行了结业典礼，同时举行“以青春之名义践行社会主义核心价值观”

主题座谈会。曹书记亲手为每位结业的学员颁发结业证书，并合影留念。在主题座谈会上，学员代表同与会领导老师们进行了交流。

4. 2013年11-12月，完成第五期校级学员遴选工作，于12月19日举办了第五期青马工程校级学员开班典礼。截至目前，陆续邀请校学报编辑部副主任、卓越青年学院学员成长导师李金齐教授作了题为“马克思主义的批判精神和我们的信仰”的专题报告；邀请马克思主义学院院长池忠军教授作了题为“中国梦——中国梦与中国特色社会主义的伟大实践”的专题报告，为全体学员全面而深入地阐释了“中国梦”的伟大内涵；邀请马克思主义理论研究所所长焦金波教授作了题为“马克思主义哲学的当代价值”的专题报告。第五期青马学员还采取自主学习和集体学习的形式，认真学习了习近平总书记关于“青年要自觉践行社会主义核心价值观”的五四重要讲话精神，并集结成册。今年8月中旬，第五期青马班10名学员将赴井冈山和赣州开展2014年全国大学生暑期实践季专项行动社会实践活动。

5. 做好我校2014届毕业生团组织的转接。6月初，向各学院团委（团总支）下发了《关于做好2014届毕业生团员档案整理及团关系转接工作的通知》，要求各学院团委（团总支）要认真做好团员档案、团员名单的审核工作，以团支部为单位，在规定时间内到所在学院团委统一办理团员关系转出手续，按照学校统一安排，将毕业生团员档案放入人事档案。

6. 进一步完善了校级学生组织的工作基本制度：如例会制度、值班制度、人员考核奖惩制度、物品档案财务管理制度、活动项目制度等；根据各组织的工作实际，进行相应的结构调整。如校社团联合会组织形式由秘书处、宣传中心、外联中心三大中心改为八个部门，取得良好的效果；对三大学生组织换届及相关工作进行改革和创新，提高了实施的可操作性，提高了工作效率和水平；积极组织三大学生组织中相关同学参加各类培训，如青马学院的培训、菁英学员的培训、全国大学生骨干培训班的工作，组织相关文艺社团骨干观看了南京大学学生社团的话剧巡演《蒋公的面子》。

三、以创新媒介为核心完善宣传思想工作

1. 结合两会召开、习近平总书记五四重要讲话精神等形势政策和时事热点，结合江苏省学联第九届委员会第三次全体会议、“三走活动”等重要工作，各级各类团属媒体进行了积极宣传和教育引导，学校团学组织所属网站、微博、微信、手机报等媒体积极编发相关新闻报道。

2. 科学处理新媒体与传统媒体之间的关系，发挥不同媒介平台的长处与优势，继续完善和建设集网站、微博、微信、人人公共主页、团报团刊（电子版）、手机报“六位一体”的团属媒体联盟。将新媒体工具有效运用到思想教育引导、基层阵地建设、科技创新活动、创业教育实践活动、社会实践与志愿服务活动、校园文化艺术活动等共青团工作当中，形成了丰富的新媒体平台，举办了一系列精彩的文化活动，创作和推介了一批优秀的文化产品，使团的工作和活动更为广泛、深入地走进青年、融入青年。

3. “共青团中国矿业大学委员会”、“校学生会”、“校社团联合会”、“校研究生会”网站运营良好，学校团学组织所属网站先后编发新闻报道 200 余篇次，充分实现了网站之间的合理资源配置、有效沟通交流。

4. 积极运营“中国矿业大学团委”腾讯、新浪官方微博，综合粉丝数达 7000 余人，构建了“校-院-班”微博建设体系，在腾讯微博的平台上更好地实现了上通下达，达到团组织的全覆盖。

5. “中国矿业大学团委”微信公众平台运营良好，共推送图文消息 48 条；组织成立了校团委大学生新闻传播中心新媒体发展中心，专门负责新媒体运营工作，同时号召各二级学院团委、各级学生组织建立了微信公众平台。

6. 团报《矿大学子报》、团刊《矿大青年》等团属刊物编发编印 6 期次；编发《矿大青年手机报》共 16 期，与移动、联通等手机运营商合作，覆盖大学生总数 12000 余人。

7. 在团江苏省委组织的江苏共青团运用新媒体和文化载体引导青年创新案例评选活动中，校团委报送的“微博传递心声，积累点滴梦想”微博心语作品征集大赛项目获得优秀奖。在团江苏省委组织的“网聚正能量 共筑中国梦”微博竞赛活动中，“中国矿业大学团委”新浪官方微博荣获“最佳微博奖”。

8. 组织举办了中国矿业大学“践行核心价值观 弘扬青春正能量”微主题网络文化活动，活动分为#微公益 学学雷锋#、#微团日 秀秀风采#和#微活动 聚聚力量#三个阶段进行，以“中国矿业大学团委”官方微博、微信为主要媒介，面向全校各级团组织、各学生组织、各团员青年开展。活动得到了全校各级团组织和团员青年的积极响应。

9. 积极响应团中央、团省委的号召，组织成立了学校共青团网络宣传员队伍，涵盖了各二级学院团委、各学生组织、各团支部的书记或宣传委员共 600 余人。

10. 编创并指导完成了 2014 届学生毕业典礼师生合诵节目《逐梦而行，高歌

勇进》的排练和演出工作，制作并发布了节目专题视频。

11. 积极参加由团江苏省委组织开展的“我身边的好党员”网络话题讨论活动。7月1日当天，在“中国矿业大学团委”新浪、腾讯官方微博发布#今天是一七一##我身边的好党员#双话题微博，并动员全校网络宣传员参与互动，当天该微博综合阅读数 5.1 万余次、参与数 891 次。

四、以能力拓展为目标做好社会实践与志愿服务工作

1. 在由团中央学校部、人民日报政文部指导，人民网主办的“青年人·中国梦”2013 全国大学生社会实践评选活动中，我校梦启支教团喜获“全国百强实践团”荣誉称号，并被评为大学生暑假社会实践优秀团队二等奖。

2. 2014 年暑期社会实践启动，共推荐 10 支团中央专项团队，1 项团省委专项团队，立项 30 支省级重点团队，76 支校级重点团队。

3. 志愿者组织结合与徐州市的校地共建，开展了“阳光助残”、关爱农民工子女帮扶行动、助老助残、扶贫济困等专项志愿服务行动 500 余项，参与范围达 2 万余人次。

4. 组织青年志愿者开展帮扶离退休教职工专项行动。

5. 开展了以“清盘行动”为主的一系列“绿色环保，和谐校园”校园主题环保行动，推进了节约型学校建设。

6. 首届徐州市高校公益论坛的成功举办和高校公益联盟的组建，加强了各校志愿组织的沟通，志愿者的影响力得以进一步扩大。

7. 积极配合团市委相关工作，组织选拔了 700 余名江苏省运动会赛事志愿者和礼仪志愿者，并做好培训、服务等后续工作。

8. 积极配合全国项目办和省项目办的工作，启动大学生志愿服务西部、苏北计划工作，将专项志愿服务工作规范化、制度化，学校专门成立了项目管理办公室，针对我校具体情况，发布《中国矿业大学西部（苏北）计划招募通知》，增加宣传力度，通过横幅、橱窗、海报、广播、网站、微信、QQ 群等多渠道全方位宣传西部、苏北计划的相关政策和文件精神。

9. 组织毕业生参加新疆专项志愿者的全国巡讲、先进事迹报告会，发挥典型的号召力；各学院团委分别成立专项工作办公室，加强对毕业生引导和教育，形成毕业生到西部去建功立业的良好氛围，并做好西部（苏北）计划志愿者的招募、选拔把关工作。2013 年上半年，在最终报名的 48 人中，学校专门组织报名学生参加了面试和体检，最终共有 23 人入选，其中西部计划 14 人、苏北计划 9 人。

10. 按照《16 届研究生支教团培训计划》，组织支教团成员在矿大附中和江苏师范大学进行了理论和实践培训。通过 5 月底我校研究生支教团服务地重庆市三汇镇访问团来校回访工作与 6 月初我校慰问团赴山西灵丘石家田九年制学校看望研究生支教团成员并举行“矿大梦同行·爱汇石家田”爱心捐赠仪式等活动，进一步加深了我校项目办和地方项目办的交流和校地合作。6 月底分别组织第 16 届研究生支教团分赴重庆、山西做好交接工作，保障支教工作的持续性；同时安排 16 届研究生支教团团长尹建树赴井冈山参加全国研究生支教团团长培训班，为继续做好我校研究生支教团工作打下坚实的基础。

研究生支教团重庆分团陆续开展了扬帆图书计划、援建舞蹈教室、乒乓球室、多媒体教室、校园播音站、爱心网站等项目，援建项目累计价值 59590 元，积极发动矿大爱心师生、社会各届爱心人士和企业捐助爱心基金 15000 余元；山西分团在开学初进行了“红领巾公益之家——手拉手爱心厨房”10 万元爱心厨具安装工作；与“妈咪宝贝”公益组织联系，开展了“馨蕾计划”，分两期发放衣物 2500 多件；开展“蛋奶计划”，保证初三的孩子们的营养；在母校和社会上发起“来自远山的呼唤——石家田九年制学校爱心校服”活动；开展“爱心一帮一”助学活动；通过与“温暖十方”公益组织联系，募集善款 10000 元作为助学金发放；组织开展“雷锋月”系列活动；通过“矿大梦同行——爱汇石家田”项目，收到了校团委、环测学院、计算机学院和第十六届研究生支教团的爱心物资等。

五、以品牌活动为抓手强化校园文化建设工作

1. 3 月下旬，以“凝聚矿大情·放飞中国梦”为主题，下发了《关于举办 2014 年大学生文化艺术节的通知》，经过学院申请，团委审核，最终确定了 50 项各类比赛及活动，其中校级活动 22 项，院级活动 28 项，文化艺术节采用项目化管理的运作模式，学生参与数逾万人次。

2. 利用镜湖大讲堂人文修养讲座平台，邀请国内外著名专家学者、网络名人来校作人文修养方面的讲座，约每周一讲，共计讲座 14 场。如邀请了如海军指挥学院博士生导师张楠教授作《关于航母编队及其保障体系的几点认识》的讲座、武汉大学四大名嘴之一的尚重生教授作《一种正确“问题观”的建构：如何认识和评价当代中国社会问题——当代中国社会热点问题透视》的讲座、中国科学院大学张瑜教授作《钱学森先生引领的成才之路》的讲座、天津财经大学李炜光教授作《税收正义的理念——善恶之辩与建制原则》的讲座等。学生还自行邀请了山东卫视主持人大冰作《成长·故事·音乐》报告会、嘉倩姑娘讲座等。

3. 镜湖大讲堂使用次数达到 40 次，为各类活动的顺利举行提供了强有力的保障。同时为了进一步提高镜湖大讲堂的使用效率，还修订了《中国矿业大学镜湖大讲堂管理办法》。

4. 举办了“古韵乐团”专场音乐会、大学生管乐团 2014 仲夏音乐会等多场高水平专场音乐会，收到了良好的效果和反响。

5. 以三大学生组织为抓手，举办多种形式的文化艺术活动，文艺类的如第六届校园吉尼斯、十佳歌手大赛、舞神大赛等；体育竞技类活动如“走下网络、走出宿舍、走向操场”三走主题活动、院校篮球赛、体育嘉年华系列活动等等；理论学习类活动如第二届 TED×CUMT 报告会、第二届江苏省模拟联合国大会、第十一届大学生读书节系列活动等；维权类活动如就业面对面活动、51 路公交车进校园、校车直达高铁站等。

6. 校学生会会在 2014 年上半年举办大型系列活动 12 项，在做好女生节活动之“花开飞扬，青春飞扬”、校园吉尼斯、十佳歌手大赛、音超联赛等活动的同时，还积极创新活动形式，打造品牌活动。

7. 校社团联合会上半年先后举办了“相声专场”演出、三走活动启动仪式暨体育竞技类社团风采展示活动、“体育嘉年华”等优质活动，深受广大同学欢迎。在全校已拥有万余名会员，上半年吸纳三千名新会员，在积极进行自身建设，鼓励社团发展的同时，注重创品牌，树形象，打造特色活动，展示社团风采。

8. 校研究生会举行了“学术科技月”系列活动，举办了“勇往职前·校友回家”职场交流论坛、第二届研究生才艺大赛、“学高为师，德高为范——我心目中的好导师”评选活动、“骊歌未央·临别华章”2014 届研究生毕业晚会等精品活动。

9. 在江苏省第四届大学生艺术展演中，我校学子在艺术作品类获得一等奖 3 项、二等奖 8 项、三等奖 15 项，器乐类获得二等奖，舞蹈类、戏曲类、声乐类分别获得三等奖的好成绩；校辩论队代表学校参加徐州市“禁毒”辩论赛，获得冠军，并代表徐州市参加省级比赛的角逐；曲艺协会代表学校参加第十届江苏省大学生艺术节，获得一等奖 1 项、二等奖 1 项；学生会圆满承办了一项第十届江苏省大学生艺术节活动——江苏省大学生模拟联合国大会；在徐州天翼校园歌手好声音选拔赛中，我校十佳歌手曹雯博获第一名、朱晓雨获第二名、万苗苗获第四名、姜佳成获第六名。